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ACTIVIDADES TEMA 1 
 

 

1. ¿Qué entiendes por empresa? 

 

2. Concepto de empresa según los apuntes de clase. 

 

3. ¿Qué es una empresa multinacional? 

 

4. ¿Cuál es la diferencia entre un empresario-director y un accionista? 

 

5. ¿Cuál es el fin primordial de las empresas? 

 

6. ¿Cuál es la finalidad de las empresas públicas? 

 

7. ¿Qué elementos forman una empresa? 

 

8. Clases de empresas que conoces. 

 

9. Observa una empresa que conozcas de tu localidad y determina cuál es su actividad y 

cuáles son los elementos que la forman. 

 

10. Indica cinco empresas que conozcas de cada uno de los sectores primario, 

secundario y terciario; si no conoces alguna de algún sector puedes utilizar las páginas 

amarillas. 

 

11. Clasificad las siguientes empresas según la actividad que desarrollan: 

  

- Fábrica de pinturas, S.L. 

  

- Concesionario SEAT 

  

- Hotel Santiago 

  

- Fábrica de zapatos 

  

- Conservas Reunidas, S.L. 

  

- Mudanzas Barrero, S.A. 

  

- Cooperativa Agraria Las Lomas 

  

- Ambulancias Soto 

  

- Peluquería Ana 

  

- Restaurante Marino 

  

- Constructora Álvarez, S.L. 
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12. Buscad en casa 15 productos y rellenad el siguiente cuadro: 

 
 

NOMBRE DEL PRODUCTO 
MARCA 

NOMBRE COMPLETO DEL 

FABRICANTE 

¿ES UTIL/NECESARIO? 

¿PARA QUE? 

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

Sabemos que muchos productos necesarios los tenemos gracias a que hay empresas que 

los fabrican, pero: 

- ¿Dónde los hemos comprado? 

 

- ¿Hemos ido directamente a la empresa que los produce? 

 

 

13. ¿En qué se basa la organización jerárquica? 

 

 

14. ¿Cuáles crees tú que son las ventajas y los inconvenientes de las distintas formas de 

organización estudiadas? 
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15. Después de investigar a algunas empresas, hemos obtenido los siguientes datos: 
 

Cementos del Norte, S.A.: Empresa que se dedica a la fabricación de cementos y otros 

materiales de construcción. Tiene un total de 400 trabajadores. La propiedad de la 

empresa se encuentra repartida entre dos familias de empresarios del norte del país, que 

tienen la mayoría del capital, y una multitud de pequeños accionistas. 
 

Centro de Estudios Infor: Academia montada por D. José del Monte y que se dedica a 

impartir cursos de informática. El equipo de profesores está compuesto por 8 

especialistas en diversas técnicas del sector informático. 

 

Granja Sol, S. Coop.: Granja montada por vecinos de un pueblo y dedicada a la 

explotación de ganado vacuno para carne y para leche. En ella trabajan 17 

cooperativistas. 
 

Papelerías Rodríguez, S. en Comandita: Es una cadena de pequeñas tiendas de barrio, 

dedicadas a la venta de artículos de papelería y librería. Tiene 6 establecimientos 

distribuidos por la ciudad y un total de 23 empleados. 
 

Antonio López, S.L.: Empresa dedicada a la venta de artículos de papelería y material 

de oficina. Realiza las compras directamente a los fabricantes, siendo sus clientes: 

oficinas, papelerías, colegios y pequeños comercios. Tiene en la actualidad 90 

empleados. La propiedad está repartida entre los descendientes de Antonio López, que 

fundó la empresa hace 30 años. 

 

Aceros del Sur, S.A.: Empresa creada hace 40 años por el Estado para potenciar la 

producción de hierros y aceros del país. Cuenta con 1.200 empleados. 

 

Cervezas Manolo: Bar de barrio, especializado en cervezas y tapas. Lo atienden su 

dueño, la esposa de éste y 2 camareros. 

 
 

SE PIDE:  Rellenad el cuadro siguiente, partiendo de las informaciones anteriores. 
 

Nombre empresa Pública o Privada Nº Propietarios Sector Actividad 

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

16. Buscad en el diccionario la palabra emancipado. 

 

17. Decid el nombre de 6 empresas individuales que conozcáis. 
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18. Calcular el beneficio que obtendrá una empresa comercial al finalizar su ejercicio 

económico, sabiendo que ha obtenido unos ingresos de 23.000.000,00 €, y unos gastos 

que ascienden a 17.750.000,00 €. El impuesto sobre sociedades que hay que pagar a 

Hacienda es del 35% sobre el beneficio. 

 

19. La empresa Andaluza, S.A., obtuvo a final de año los siguientes datos: 

 

 - Salario de trabajadores:   5.500.000,00 € 

 -Compra de materias primas:  16.000.000,00 € 

 - Realizó obras de albañilería por:  1.000.000,00 € 

 - Compró maquinaria por:   3.000.000,00 € 

 - Vendió a clientes de Sevilla:  22.000.000,00 € 

 - Pagó por agua, luz, teléfono:  300.000,00 € 

 - Vendió a clientes de Córdoba:  10.000.000,00 € 

 

Se pide: 

- Calcular los Ingresos y Gastos. 

 

- Calcular el beneficio antes del impuesto de sociedades. 

 

- Calcular cuánto se lleva Hacienda. 

 

- Calcular cuánto queda como beneficio neto para la empresa. 

 
 
 

CONSTITUCIÓN DE SOCIEDADES ANÓNIMAS 

 

EJERCICIO 1: 
 

Para crear una S.A., se necesita un capital de 200.000,00 €. Como un sólo socio no 

dispone de esa cantidad, se reúnen varios amigos para aportarla. Se divide ese capital en 

partes iguales de 100,00 € cada una. ¿Cuántas partes o acciones formarán ese capital? 

 

EJERCICIO 2: 

 

Una vez conocido el número de acciones que forman el capital de la S.A. del primer 

ejercicio, los socios comienzan a comprarlas (suscribirlas). Cada uno suscribe la 

siguiente proporción: 

 

1.- D. Luis Prieto, el 15%. 

2.- D. Antonio López, el 35%. 

3.- D. Carlos Manzano, el 20%. 

4.- D. Fernando Puig, el 10%. 

5.- Dª María Lucas, el 12%. 

6.- D. Blas Navarro, el 8%. 

 

SE PIDE: 

 

¿Cuántas acciones comprará cada uno? 
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EJERCICIO 3: 

 
 

Se quiere formar una S.A. con un capital de 350.000,00 €. Se dividirán éste en acciones 

de 200,00 € c.u. para ponerlas a disposición de los socios que quieran comprarlas. 

¿Cuántas acciones formarán ese capital? 

 

 

 Cinco socios están interesados en comprar esas acciones, pero cada uno adquiere 

distintas cantidades. El Sr. López, compra o suscribe el 30% de ellas. El Sr. Martín 

suscribe el 20%. El Sr. Lorente el 15%. El Sr. Castillo suscribe el 12%. Y el Sr. Lucas 

el resto hasta completar el total. 

 

 

¿Cuantas acciones suscribe cada uno?  ¿Cuanto capital tienen que aportar? En el 

momento de la compra, deben desembolsar el 25% de su importe, ¿cuanto dinero 

entregan? ¿Cuanto les queda pendiente de entregar? (A esta última cantidad se le llama 

dividendo pasivo). 
 
 

Para este ejercicio, utilizad el siguiente estadillo: 
 

 

SOCIO 
Nº ACCIONES 

 

CAPITAL 

SUSCRITO. 

CAPITAL 

DESEMBOLS. 

DIVIDENDO 

PASIVO 

 

 

 

    

 

 

 

    

 

 

 

    

 

 

 

    

 

 
 

    

 

TOTAL 
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EJERCICIO 4: 

 

El capital social de la empresa RIERA, S.A., se fija en 500.000,00 €, representado por 

25.000 acciones de igual valor nominal. El porcentaje de participación de los socios 

fundadores es el siguiente: 

 

- Andrés Navalón ................... 35% 

- Juan Romero ...................... 30% 

- Antonio Llamas ................... 20% 

- Emilio Aguilar ................... 15% 

 

 

Se pide: 

 

1. ¿Cuál es el valor nominal de cada acción? 

 

 

Sabiendo que suscribir equivale a comprar, os pregunto: 

 

2. ¿Cuántas acciones suscribe cada socio? 

 

 

3. ¿Cuánto cuestan las acciones que suscribe cada socio? 

 

 

4. Sabiendo que el capital desembolsado es el que ya se ha pagado, y  que cada socio ha 

pagado el mínimo exigido por la ley, consultad los apuntes y decid: 

 

 

5. ¿Cuánto ha pagado cada socio para poder constituir la Sociedad? 

 

 

6. ¿Cuánto les queda pendiente de pagar a cada uno? 
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EJERCICIO 5: 

 

Se quiere constituir la Sociedad Anónima Teymar, con un capital de 240.000,00 €, 

dividido en acciones de 20,00 € cada una. 

 

- ¿Cuantas acciones componen este capital social? 

 

Sus socios suscriben cada uno lo siguiente: 

. D. Julio Fuentes Romero: el 14% del total. 

. Dª Luz Carrasco Sanz: el 19% del total. 

. D. Carlos Font Cantero: el 12% del total. 

. D. Lucas Alcalá  Pons: el 9% del total. 

. Dª Carmen Prats Aguirre: el 10% del total. 

. D. Arturo Soria López: el 15% del total. 

. D. Luis Roca Mulero: el 13% del total. 

. D. Carmelo Pérez Pi: el 8% del total. 

 

SE PIDE: 

 

-  ¿Cuántas acciones suscribió cada uno? 

 

-  ¿Cuanto costó esta compra a cada uno de los socios? 

 

-  Sabiendo que cada uno paga en el momento de la constitución el 25% marcado por la 

Ley, ¿Cuanto desembolsó cada uno en ese momento? 

 

- ¿Cuánto queda pendiente de desembolsar a cada uno? 

 

ESTADILLO A UTILIZAR PARA LOS CÁLCULOS DE CONSTITUCIÓN DE 

LA SOCIEDAD ANÓNIMA. 

 

SOCIO Nº 

ACCIONES 

CAPITAL 

SUSCRITO 

CAPITAL 

DESEMBOLSADO 

DIVIDENDO 

PASIVO 

 

 

    

 

 

    

 

 

    

 

 

    

 

 

    

 

 

    

 

 

    

 

 

    

TOTALES     
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EJERCICIO 6: 

 

Al finalizar el ejercicio económico, la empresa del ejercicio nº4 ha obtenido 70.000,00 € 

de beneficio. 

 

Se pide:  

 

1. ¿Cuánto tendrá que pagar la empresa por el impuesto sobre sociedades, sabiendo 

que este supone el 35% del beneficio? 

 

2. ¿Cuánto beneficio queda para repartir entre los socios como dividendo activo? 

 

3. ¿Cuánto corresponderá a cada acción? 

 

4. ¿Cuánto quedará para cada socio? 

 

5. ¿Cuánto retendrá Hacienda a cada socio por el impuesto sobre el rendimiento del 

capital mobiliario, sabiendo que éste supone el 25% del total? 

 

6. ¿Cuánto queda libre para cada socio? 

 

 

 

EJERCICIO 7: 

 

Al finalizar el ejercicio económico la empresa del ejercicio nº5 ha obtenido 120.000,00 

€ de beneficio. 

 

Se pide:  

 

1. ¿Cuánto tendrá que pagar la empresa por el impuesto sobre sociedades, sabiendo 

que este supone el 35% del beneficio? 

 

2. ¿Cuánto beneficio queda para repartir entre los socios como dividendo activo? 

 

3. ¿Cuánto corresponderá a cada acción? 

 

4. ¿Cuánto quedará para cada socio? 

 

5. ¿Cuánto retendrá Hacienda a cada socio por el impuesto sobre el rendimiento del 

capital mobiliario, sabiendo que éste supone el 25% del total? 

 

6. ¿Cuánto queda libre para cada socio? 
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TRABAJOS DE GRUPO 

 

1. Vamos a reunirnos por grupos de trabajo. Cada grupo estará formado por 4 alumnos 

que deberán decidir sobre las siguientes cuestiones para crear una empresa: 

- Decidir el objeto social. 

- Decidir la razón social. 

- Personificar el siguiente organigrama: un director general, un director de 

personal y administración, un director de producción y un director de comercial. 

- Decidir cuales van a ser las funciones de cada departamento. 

 

 

2. Cada grupo de 4 personas debe estar provisto de: cartulina, plano de Aguilas (que 

podréis encontrar en la Asociación de Comerciantes o en la Oficina de Turismo), 

rotuladores de colores, recortes de anuncios, postales, logotipos, folletos publicitarios 

etc.  

Se trata de buscar empresas que conozcáis indicando nombre completo y dirección, el 

sector a que pertenecen y su personalidad jurídica. 

 

Después estas empresas se localizarán por sectores dentro del plano de la ciudad, 

distinguiendo cada sector con un color distinto, y con las fotografías publicitarias y 

cualquier otro material que encontréis elaboraremos un mural para decorar la clase. 

 

Los posibles sectores serán los siguientes, debiendo cada grupo elegir un sector 

diferente, aunque se podrá compartir material entre grupos: 
 

SECTOR 1: 

COLEGIOS 

INSTITUTOS 

SERVICIOS MEDICOS 

FARMACIAS 

BANCOS Y CAJAS DE AHORRO 

BOMBEROS 

SECTOR 2: 

ROPA 

ZAPATERIAS 

PELUQUERIAS 

FLORISTERÍAS 

PAPELERIAS 

JOYERIAS 
 

SECTOR 3: 

CINES 

VIDEOCLUBS 

FOTOGRAFIA 

RECREATIVOS 

GIMNASIOS 

ACADEMIAS DE BAILE 

DISCOTECAS 

AUTOESCUELAS 

SECTOR 4: 

BARES 

RESTAURANTES 

HOTELES/HOSTALES/PENSIONES 

PUB`S 

PIZZERÍAS 

HELADERIAS 

SECTOR 5:  

AGRARIAS 

PESQUERAS 

TALLERES 
CARPINTERÍAS 

CERRAJERÍAS 

INMOBILIARIAS 

MUEBLES 

ELECTRODOMESTICOS 

FERRETERIAS 

 

SECTOR 6: 

TIENDAS DE COMESTIBLES 

SUPERMERCADOS 

PANADERIAS 
PASTELERIAS 

PESCADERIAS 

CARNICERIAS 
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3. En el fin de semana recortar del periódico una noticia económica y pegarla en la 

libreta. Traerla preparada para comentarla en clase al resto de compañeros. 

 

 

4. Durante el fin de semana ver las noticias de alguna de las cadenas de televisión y 

tomar nota en el cuaderno de alguna noticia de carácter económico que se haya 

producido. Traerla preparada para comentarla en clase al resto de compañeros. 

 

..................... 

 

 

 

 

 

 

 

 


